

# 一个塔吉克斯坦家族四代人的中国情缘

“从我的父亲到我的孙子，我们家族已经有四代人在接力书写与中国相关的故事。”76岁的塔吉克斯坦对外友好与文化协会(以下称塔吉克斯坦对外友协)原副主席穆沙拉法·沙里波娃对记者说。

老人至今清晰地记得，10年前，习近平主席对塔吉克斯坦进行国事访问前夕，在塔媒体上发表题为《让中塔友好像雄鹰展翅》的署名文章，并在文中强调“中塔两国永做好邻居、好朋友、好伙伴的理念深入人心”。在她看来，自己家族的中国情缘是塔中两国人民传统友好的一个缩影。

国之交在于民相亲。“习近平主席再次来访，让我非常激动，仿佛迎接自己的亲人回家。”沙里波娃说。



7月1日，穆沙拉法·沙里波娃在杜尚别接受采访。

**父亲种下友谊的种子**

在沙里波娃家中，有两件珍藏了66年的中国礼物，被她视为寄托着中国情缘的“传家宝”。“你看，60多年过去了，这幅画一点没褪色，还是那么鲜艳亮丽！”沙里波娃拿出一幅精心装裱过的旧时画作对记者说。

在画框编成的画板中央，一位身着古装的女子右手托着一个黄布包裹，左手高举，袖口下垂，英姿勃发。画的左上角写有“穆桂英挂帅”五个字。

上世纪50年代，沙里波娃的父亲瓦希德·沙里波夫在塔吉克斯坦共产党中央委员会宣传部门任职，接待来访的中国共产党代表团时，获赠这幅画和一本中国艺术家美术作品集。

1960年，沙里波娃小学四年级毕业时，父亲将这本美术作品集当作礼物送给她，并写下祝福的话。“在塔吉克斯坦，这相当于小学毕业升入中学，是一个人生的里程碑。”她说，“这份礼物预示了我此后与中国密不可分的命运。”

岁月如梭，沙里波娃至今记得父亲的教诲——“中国是我们的伟大邻居，我们的未来将和这个伟大的国家紧密相连”。

塔吉克斯坦民族大学孔子学院中方教师王惠娟，因工作与沙里波娃结识多年。她说，沙里波娃将这两件来自中国的礼物视若珍宝。“《穆桂英挂帅》画

作曾因为年代久远，画板上的很多线断了，沙里波娃女士当时非常着急。”

在中国友人帮助下，画作得以修复。沙里波娃拿到修复后的画作，心里别提有多高兴了，“父亲的遗物承载着关于中国的宝贵记忆”。

沙里波娃告诉记者，这两件中共代表团赠送的礼物，是父亲与中国交往交流的见证，也在她的心田种下对华友好的种子。“如果说父亲像一座灯塔，指引整个家族接力传承对华友好事业，那么我就是一条小船，多年来行行驶在塔中外交的大海。”

## “中国于我意义重大”

2003年，塔吉克斯坦对外友协创办《友谊》杂志，沙里波娃担任主编。“中国始终是这本杂志的重要主题之一。”她说。

2014年，习近平主席首次对塔吉克斯坦进行国事访问，《友谊》杂志推出中国专刊。“专刊推出后，我们的杂志更受欢迎了！”沙里波娃说。中塔建交25周年、中华人民共和国成立70周年……一个个重要节点上，《友谊》杂志多次推出中国主题专刊。

2019年6月，习近平主席对塔吉克斯坦进行国事访问并出席亚信峰会前夕，《习近平谈治国理政》

第一卷塔吉克文版首发式暨中塔治国理政研讨会在杜尚别举行。沙里波娃在研讨会上说，这将帮助塔吉克斯坦人民更好地了解习近平主席的治国理政理念，了解今日中国和中国发展模式。

她说，多年来，自己始终密切关注着习近平主席的重要论述和重大倡议，并持之以恒地通过《友谊》杂志介绍给广大塔吉克斯坦读者。“非常期待在习近平主席此次来访中，再度聆听关于中国发展的最新资讯。”

近30年来，沙里波娃多次到访中国，赴高校访问、参加合作论坛，“这些活动内容丰富，令人难忘，是我们交流信息、结交朋友、拓展业务的好平台”。

每次去孔子学院参加活动，沙里波娃都会向学生们讲述中国的发展、中国人民的友善，鼓励孩子们学好中文，有机会去中国看一看。

“我同许多中国人成为好朋友，我们会时常联络，问候彼此。”她说，“这是一种心灵和精神上的亲近，也是民间外交结出的硕果。对我来说，‘中国’这两个字意义非常重大！”

## “让深厚情谊代代传承”

沙里波娃告诉记者，她的儿子阿齐兹在一家物流公司上班，经常与中国企业合作；她的外孙苏尔通很喜欢同他的中国朋友畅谈两国文化传统，尤其是两国因古丝绸之路结下的情缘；她弟弟的孙女尼索在大学读中文专业，痴迷中国文化，爱唱中文歌曲。

32岁的苏尔通告诉记者，沙里波娃常常给他们讲述她与中国的故事，“关于中国的话题离我很近，我就生活在充满中国元素的环境中”。

“这是中国研发的仿生机器人，可以像我们一样接受采访。”沙里波娃指着《友谊》杂志上的插图，向14岁的孙子阿米德介绍。阿米德是一个科技迷，特别关注人工智能、图像识别等新技术。

今年9月，沙里波娃打算把阿米德送到塔吉克斯坦民族大学孔子学院学中文。“中国技术的进步令我惊叹。”阿米德说，他将来能去中国高校读理工专业，家族的中国情缘“更加坚定了我去中国发展的心愿”。 □新华社记者 刘悦 江青林 丁得启

# 哈萨克斯坦“汉语热”持续升温

“尊敬的习近平爷爷，您好！欢迎您来到哈萨克斯坦阿斯塔纳！”“我们很荣幸见到您，我们喜欢您！”哈萨克斯坦小姑娘塔莉亚和小男孩阿米尔汗7月2日在欢迎仪式上用一口标准流利的中文向习近平主席问好，并在互动中谈及未来想去中国读书的梦想。习近平主席亲切地对孩子们表示赞许：“衷心祝愿你们，今后能上的大学。欢迎你们到中国去上大学。”

这充满温情的一幕经哈萨克斯坦主流媒体报道后迅速获得当地民众广泛关注，并引发新一轮“汉语热”。在社交媒体平台上，当地民众为孩子们的优异表现点赞，有人羡慕地说“懂中文可真是太好了”，也有人认为“哈萨克斯坦青少年了解中国是非常有好处的”，更有人直言“汉语就是未来”，“是时候学中文了”。

哈萨克斯坦“汉语热”已持续多年，当地汉语学习者众多。哈萨克斯坦总统托卡耶夫就会讲一口流利的中文，也非常了解中国。“我总共在中国生活了8年。在此期间，我沉浸于研究中国文化、历史、语言和风俗，品尝丰富多样的中餐，关注中国社会提倡尊老、敬业和勤劳等传统文化价值观。”托卡耶夫近日接受媒体采访时专门回忆起这段令他印象深刻的经历。

近年来，这股“汉语热”进一步升温。究其原因，中国的快速发展和影响力的不断提升是重要因素。在阿斯塔纳的短短数日里，记者不仅充分感受到当地民众的热情好奇，还看到他们想要更多了解中国的浓厚兴趣。记者在“沙特尔汗”大帐篷商场前一处甜品站排队购买冰激凌时，就有一对当地中年夫妇主动询问：“您从中国来吗？中国的变化很大吧？”简单交流后，记者得知对方经常会刷到有关中国各种宏伟建筑的短视频，给他们留下深刻的印象，他们很希望有机会亲眼看看“现代化的中国”。

中哈贸易蓬勃发展，双方在油气、新能源、汽车制造、电子商务等多领域合作如火如荼，哈萨克斯坦对汉语人才的需求也越发旺盛。广阔的就业前景和优厚的薪资待遇吸引着越来越多的哈萨克斯坦年轻人学习汉语。与此同时，中哈旅游合作的快速发展也不断带动劳动力市场对汉语人才的需求。

得益于中哈互免签证协定的生效，中哈人员往来更加便利，双方游客的旅行需求得以进一步激发。今年正值中国“哈萨克斯坦旅游年”，哈方计划举办丰富多彩的推介活动宣传哈萨克斯坦旅游特色，吸引更多中国游客前来观光。“学好中文就不愁

找不到好工作。”一位懂中文的当地导游告诉记者，未来旅游市场对中文导游的需求只会越来越大。

当前，中国在哈萨克斯坦开设了5所孔子学院，已成为很多家长让孩子学习中文、接触中国文化的重要窗口。就在一个多月前，孔子学院的学生家长们就迎来了一场特殊的“汇报演出”——第二十三届“汉语桥”世界大学生中文赛、第十七届“汉语桥”世界中学生中文赛和第四届“汉语桥”世界小学生中文秀哈萨克斯坦赛区决赛。

经过激烈角逐，阿布莱汗国际关系与外国语学院孔子学院学生阿茹江最终获得大学生组冠军，哈萨克斯坦欧亚大学孔子学院学生爱丽和艾斯兰分别斩获中学生组和小学生组冠军头衔。在台上激烈比拼的同时，许多坐在台下观赛的汉语学习者同样收获颇丰，纷纷表示“我们学习汉语的劲头更足了，更想了解中国以及中哈两国之间的友谊故事”。

阿布莱汗国际关系与外国语学院孔子学院中方院长石隆伟表示，“汉语桥”中文比赛已经成为孔子学院人文交流的重要品牌活动，激发了更多当地青少年学习汉语、了解中国的兴趣。他们将成为未来两国友好交往的使者。 □光明日报记者 李逸遥

# “中国游”的外国人多起来了

近段时间，越来越多的外国游客“扎堆”出现在国内各大景区，其中不少人还化身旅行博主，通过分享“中国游”视频，在海外社交媒体“出圈”。

比如，一位外国博主在拍摄游览长城的短视频时，随口一句中式英文“city not city”(理解译为“洋气不洋气”)成了网络热词。这“泼天的流量”正是前段时间火爆的“China Travel(中国游)”的缩影。当前，在海外社交媒体上，“#Chinatravel”词条观看量已高达7亿次。点开词条下的视频，可以看到外国游客行走在全国各地，并自发为中国美食美景点赞宣传，成为“魅力中国”最强代言人。

线下热门景点“长满”外国人，线上短视频中赞誉之词铺满屏幕，“中国游”为何突然热度高涨？最重要的原因当属中国越来越方便了。

2023年以来，中国免签“朋友圈”不断扩大，让更多外国游客“说走就走”游中国成为现实。去年12月，中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家试行单方面免签政策；今年，中国已和新加坡、泰国、格鲁吉亚互免签证，还陆续对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡、新西兰、澳大利亚、波兰等国家试行免签政策……尤其是144小时过境免签政策让“中国游”的吸引力一涨再涨。

如今，免签政策的效果已经初步显现。最新消息显示，今年上半年全国各口岸入境外国人1463.5万人次，同比增长152.7%。其中通过免签入境854.2万人次，占比58%，同比增长190.1%。国家移民管理局预计今年下半年外国人入境热度将持续升温。另据某在线票务服务公司数据，今年一季度，法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国来华游客总计同比增长约6倍；新加坡和泰国的入境游客分别同比增长超10倍、超4倍。

10月15日起，我国全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策，为外国游客来华游又“添了一把火”。乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团，可从天津、大连、上海、青岛等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境，开启长达15天的“中国游”。

对外国游客各种“关卡”的精准“解锁”，让外国游客得以畅通无阻“打卡”各个景点也是重要加分项。

移动支付一直是外国游客入境游的一个小困扰。随着一系列支付便利化措施加快落地，外国游客在华支付体验持续改善。

比如，当前全国各大国际机场陆续启用境外来宾支付服务示范区。外国游客下飞机后，可在服务示范区办理手机卡业务，从而能够使用微信、支付宝、境外电子钱包等支付工具。如果游客更偏好现金支付，也可以在这个一站式服务中心使用ATM机的外卡取现服务。

与此同时，“入境消费友好型商圈”正在形成。多个境内外支付和金融行业、商业服务企业已发起“入境消费友好型商圈共建计划”，将在中国主要商旅城市推出以重点商圈为核心的入境支付便利服务提升行动，通过“外卡内绑(境内支付软件绑定境外银行卡)”“外卡内用(通过境内支付软件的跨境服务直接用境外电子钱包)”等方式，让外国游客享受“吃喝玩乐购一条龙”的扫码支付服务。

许多小额支付场景，特别是一些景区小店也正不断丰富支付方式。比如，作为最受外籍游客青睐的景点之一，张家界天门山景区的商户100%支持外卡刷卡、移动支付、现金收付等支付方式。

在住宿方面，众多旅馆升级了登记系统，并更新英文地图、中英文双语标识、西式早餐等服务内容，以更好满足外国游客的多种需求。景点预约等服务也更加友好，比如成都大熊猫繁育研究基地增开护照线上购票通道，上海博物馆开设境外游客英文预约通道……种种贴心服务打通了层层“关卡”，让外国游客的“中国游”体验更加顺畅。

不断扩大的免签“朋友圈”、更加包容的支付环境，叠加中国多元多面的城市风貌和文化生活，共同造就了外国游客对中国印象的“反差感”，中国魅力大涨。

近年来，一些外国民众因为从西方舆论和政客口中听到了太多关于中国的负面叙事，对中国有一定误解。但只要你置身其中就会发现，事实远非如此。比如，来自英国的一家5口就在社交网络上表示自己“深深沉迷于中国高铁”，而且对外卖、快递等也赞不绝口；有博主在广东游历后，被中国的现代化水平震撼；还有博主跑到了新疆，乌鲁木齐的城市建设令他惊叹……

这些博主深入幅员辽阔的中国大地，通过旅行这种最直接的方式了解了真实的中国。他们有一个共同的感受：“China is not what we expected.(中国根本不是我们预想的那样。)”有好几位博主坦言，在出发来中国之前感到焦虑和不安，甚至担心是否安全。但一番游览下来，“安全、现代、安静、干净、好吃、热情、善良”，成为外国博主视频中的高频词。另有海外网友调侃：“中国最‘危险’的地方就是夜市：口袋里的钱花光，还会带上10磅长在肚子上的肥肉回家。”

这就是开放交流的重要意义之一：通过亲身体会打破信息壁垒，拉近彼此间的距离，让这些游客为更多人带去关于中国的真实和新鲜认知。

近年来，互办艺术节、电影节、音乐节，发起成立丝绸之路国际剧院、图书馆、美术馆等联盟……如今，各式各样的文化交流活动正在推动各国人民加深相互了解。尤其是当中国以更加开放、友善的姿态邀请来自世界各地的朋友“来家里看看”，“China Travel”必将成为连接世界与中国的一条纽带。相信未来会有更多国际友人亲身体验到中国的独特魅力，用自己的语言、自己的方式告诉世界一个真实、全面、多元的中国。 □杨啸林



外国游客在西安大唐不夜城留影。 □新华社发

根据7月5日公布的英国议会下院选举计票结果，由基尔·斯塔默领导的主要反对党工党赢得过半数席位，时隔14年后将再次成为英国执政党。

分析人士指出，面对英国近年来国内经济不振、公共服务危机、非法移民增加等问题，执政的保守党不应应对不力，还屡屡爆出各类丑闻，使民众大失所望，转而支持工党。工党虽通过吸收选民的“不满票”而以压倒性优势赢得大选，但上台后仍将面临诸多挑战。

## 保守党民怨太大

7月5日公布的计票结果显示，在已完成计票的议会下院467个席位中，工党赢得326席，已经超过总席位数650席的一半。此前的出口民调显示，预计工党将获得410席，保守党将获得131席。

保守党党首、英国首相苏纳克承认选举失利，并已宣布辞去首相职务。斯塔默则发表获胜演讲，表示英国翻开了新的一页，“我们要重建这个国家”。他将获英国国王查尔斯三世任命，成为新一任英国首相并负责组阁。

这一结果与选前各方预测相符。有民调早已显示工党将取得压倒性胜利，而保守党则将因议席数大幅缩水丧失已保持14年的执政地位。就连苏纳克在选前也已不提要在选战中争取胜利，而是呼吁支持者别让工党“赢太多”。

舆论普遍认为，经济低迷、公共服务危机、内部丑闻是保守党选举失利的主要原因。

英国经济近年陷入高通胀、低增长的困境，民众生活成本高企。尽管今年一季度英国经济环比增长0.6%，为2021年第四季度以来的最快增幅，但英国央行已多次明确表示，今年下半年英国通胀数据将扭转上半年走低趋势，通胀压力将重新增大。

在这样的背景下，近年来英国多个行业罢工不断，对铁路、机场等公共设施和服务造成影响。去年下半年，诺丁汉、伯明翰等多个重要城市的地方政府还宣告“破产”，令地方公共服务面临极大挑战。英国智库英国政府研究所此前曾严厉警告，英国的公共服务“摇摇欲坠”，面临“持续的”危机状态。



7月5日，基尔·斯塔默准备发表讲话。

上述情况本就令英国民众不满，保守党又接连爆出“聚会门”、职场霸凌、“咸猪手”等各类丑闻，加上首相“走马灯”式更迭，8年内出现了5位首相，民众对保守党的信任进一步丧失。就在大选前夕，保守党再添新闻。苏纳克身边多人涉嫌内幕信息就选举日期下注，受到禁赌委员会调查，此事引发舆论哗然。

英国媒体指出，保守党内部争斗加剧、执政混乱，许多选民求变心切，希望更换执政党。工党曾长期执政，作为主要反对党成为选民寄望的目标。英国舆论调查公司的数据显示，关于支持工党的理由，48%的工党支持者表示是为了“赶走保守党”，占比最高；而排名紧随其后的“国家需要改变”和“同意工党政策”占比只有13%和5%。

## 工党挑战多多

尽管工党赢得大选，但上台后仍要应对保守党政府留下的烂摊子，继续面临非法移民、经济低迷、公共服务危机等新老问题。

据英国内政部和国防部数据，截至6月底，今年已有超过1.3万名非法移民穿越英吉利海峡来到英国，创四年新高。在移民问题上，工党明确表示将通过建立“边境安全司令部”并与其他欧洲国家加强合作的方式打击非法移民。但有分析指出，这些措施可能需要数年时间才能见效。英国前外交官彼得·里基茨表示，随着右翼势力在英吉利海峡对岸的法国崛起，与法国就非法移民问题谈判恐将变得更加复杂。

财政方面，工党已明确表示不希望再走保守党政府大举借债的老路，并表示要收紧公共支出政策，但这无疑会让本就缺乏资金的公共服务更加困难。有舆论还指出，若工党采取加税政策，必将引发一些民众不满，其执政压力将随之增大。

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格在接受采访时表示，新政府既要削减开支、减少借贷，又要解决当前严重的公共服务危机，还要保持经济增长，这几乎是不可能同时完成的任务。

在外交领域，欧洲大陆右翼势力进一步抬头，美国大选结果难料，乌克兰危机和巴以冲突长期延宕，都将给英国新政府带来挑战。

此外，英国民众对本届大选正逐渐失去信心。舆论调查公司的报告显示，49%的英国选民“几乎从不”相信政府将国家需求置于党派利益之上，73%的选民认为政客们并不真正关心民众诉求，40%的选民比以往任何时候更倾向于认为工党和保守党之间“没有太大区别”。英国全国社会调查中心最近发布的一份民调报告指出，由于公共政策失败等因素，当前民众对政府体系的信心降至历史低点，多项相关数据打破历史最差纪录或与之持平。该机构高级研究员约翰·柯蒂斯指出，新政府不仅需要重振停滞不前的经济和举步维艰的公共服务，更需要解除民众的担忧。 □新华社记者 孙晓玲 许凡 金晶

# 日本学者新书揭秘 日军二战期间“秘密战”史实

据新华社东京7月6日电 日本历史学者松野诚也耗时5年收集整理《陆军登户研究所相关资料》一书将于7日正式出版。该书通过125份、1500余张一手历史档案，揭秘日本在二战期间进行各种“秘密战”的史实。

这些史料主要来源于日本国立公文書館、防卫省防卫研究所战史研究中心资料室、外务省外交史料馆、江户东京博物馆等。5年来，松野通过走访调查，挖掘出超过100份与登户研究所相关的历史档案。结合此前已公布的史料，松野将其系统梳理成揭秘登户研究所的史料合集。

松野表示，迄今为止，对于登户研究所的研究主要依赖于少数参与者的回忆、证言和少量史料，此次整理出版的《陆军登户研究所相关资料》几乎包罗了与登户研究所相关的所有重要档案，是对登户研究所进行历史实证研究不可或缺的系统性原始档案合集。

登户研究所又名第九陆军技术研究所，其前身是陆军科学研究所。该机构是日军在二战期间进行“秘密战”研究的重要机构，主要研究如何进行间谍及暗杀活动、如何伪造法定货币、如何制作气球炸弹等。



松野诚也的新书《陆军登户研究所相关资料》。

吸收对保守党「不满票」上台 英国工党面临挑战